

# ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО И ГОСУДАРСТВО: ПРОБЛЕМЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

УО «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники»  
г. Минск, Республика Беларусь

Ероминек К.Р.

Дубовик А.К.-к.и.н., доцент

Обращаясь к истории возникновения понятия «гражданское общество», следует отметить, что проблема гражданского общества и его соотношения с государством рассматривалась классиками политической мысли ещё в прошлые столетия: Г.Гегелем, Т.Гоббсом, Д.Локком. Широкое распространение после Французской революции 18 в., которая уничтожила сословность и провозгласила «Декларацию прав человека и гражданина» (1789 г). Данное понятие связывалось с освобождением личности, превращением всех членов общества в подлинных граждан со всеми вытекающими отсюда правами и обязанности. «Гражданин» стал явным вызовом духовенству, дворянам как символ равноправия людей/[1, с.346].

В современной трактовке гражданское общество — это общество, где главным действующим лицом является гражданин со всей его системой потребностей и интересов, с соответствующей структурой ценностей и институтов. Гражданское общество — это открытое общество. Его члены не замечают государство, обладают социальной мобильностью, имеют высокий уровень сопряжённости интересов. Кроме того, общество само регулирует политические институты и передает государству столько полномочий, сколько считает необходимым. Это некое автономное от государства, политическое образование со следующими чертами: совокупностью неполитических отношений, гарантированностью свободного выбора экономического и политического бытия, доступностью к собственности; совокупностью прав и свобод, независимо от политических убеждений, социального положения, национальности, вероисповедания, пола; плюрализмом мнений, взаимной ответственностью гражданина, общества и государства.

Основные институты гражданского общества: в экономической сфере — негосударственные предприятия и объединения (кооперативы, акционерные общества), в социальной сфере — семья, различные добровольные организации, негосударственные СМИ, в политической сфере: общественно-политические объединения, движения.

Современная стадия развития гражданского общества связана с расширением интереса общества к проблемам общего блага, справедливости, гражданских прав. Отсюда устойчивое понимание того, что барьеры между гражданским обществом и государством должны быть устранены. Существовавшее противостояние общества и государства уходит в прошлое. Государство должно осознавать свою ответственность перед гражданским обществом и становится его «службой», обеспечивая соблюдение правовых норм, эффективность управления, необходимые социальные нужды.

Важной характеристикой гражданского общества является правовое государство — тип государства с режимом конституционного правления, непротиворечивой правовой системой, эффективной судебной властью. Важно отметить, что императивным условием существования правового государства как необходимой составляющей гражданского общества является взаимная ответственность государства и граждан и наоборот, т.е. существования не только прав, но и обязанностей граждан перед государством. Поэтому мы сможем называть наше общество гражданским только в том случае, если будет привита политическая культура граждан, сформированы и выполняются обязательства. Поэтому процесс формирования гражданского общества в нашей стране — это необходимость гражданского любого цивилизованного общества, это не только актуализация, но и необходимая перспектива, требующая совершенствования различных политических, социальных институтов.

Таким образом, гражданское общество диалектически взаимосвязано с государством. Причем они не могут существовать друг без друга. Более того, несмотря на то, что гражданское общество — это самоорганизующаяся система, его развитие идет более успешно, если существует сильная государственная власть, основанная на принципах, лежащих в основе правового государства. Сегодня становление гражданского общества рассматривается частью публицистов и даже политиков в ракурсе метафизического противопоставления политической системе, вплоть до отрицания регулирующей и организующей роли государства. Призывы к полному разгосударствлению экономики и общественной жизни, отказ от необходимости утверждения в странах СНГ регулируемого (а не стихийного) рынка, расцвет правового нигилизма, падение дисциплины и порядка, оживление интереса к анархизму — это и многое другое подтверждает вышесказанное.[2]. По мнению исследователей, гражданское общество в Беларуси в основном сложилось, однако оно имеет свои проблемы. Поэтому мы сможем называть наше общество гражданским только в том случае, если будет привита политическая культура граждан, сформированы условия для реализации прав и обязанностей. Процесс формирования гражданского общества в наши дни — это необходимость любой цивилизованной страны, это не только актуализация, но и необходимая перспектива, требующая совершенствования различных социальных институтов.

Список литературы:

Шереги, А. , Блинов Н. Гражданское общество и политическая культура/ А.Шереги М. , 2008.- 356 с.  
Политология: Учеб, пособие./ Под ред.Б.И.Кретьова. М. ,2006.